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INTRODUCCION

Loti recursos Iíto^;enéticos autóctonos
del Not-t,e de España están adaptados a
su ambiente específico y contienc^n ge-
qes útiles para la mejora y la diver5ifi-
cación de las e5pecies cultivadas de
nuestro País. En esta zona, las prade-
ras (natur•ales y sembradas) son una
fueute básica de alimento a bajo coste
para la alimentación de l05 rumiantcs.

Adein^ís de esto5 usos tradiciouales es-
tas esp^cies proporcionan mucha5 po-
sibilidades para la extensificación, la
diversificación y Ia protección del me-
dio ambiente. La estabilvación de talu-
des en autopista5, vías ferreas, cauces
hidráulicos, la cubr•ición cle vertederos
y bocas de mina, la revegetación de es-
pacios naturales deteriorados etc., son
posibles aplicaciones de la utilización
de gra^níneas para usos no fbrrajer^^s.

EI proyecto "I^ecolección, intiltiplica-
ción y caracterización de recursos fito-
genéticos de grainíneas clc la Cordille-
ra Cantábrica", registrado con el n°
KF99-018 y financiado por el Ministe-
rio de Agrictiltura, Pesca y Alimenta-
ción dentro del programa de conserva-
ción y utilización de recur5os fitogené-
ticos, con una duración de cuatro años
(1999-2002), tiene entre sus objetivos
la recolección, multiplicación y caracte-
rizacibn de g^^amíneas cespitosas de la
Cordillera Cantábrica con el fin de
completar la colección de graulíneas
del Centro de Recursos Fitogenéticos

^`^Centru d^^ InvesLigaciunes A^;rurias dc 1^1abe-
gondu ^ ^
^^"^) Dc^^rir^^unenlo dc I'ruducciún Vcgetnl, I?sco-
la Yolit(^cnicn Supcririr dc Lu^;o
.3I)e^ru^l<imrnui^Ie 13iotogíadeOr^'anismotiySis-
ti^ma<, l'ni^^visitl,i^l ^I^^ O^°iedu..

N U EVAS
VARIEDADES
PARA USOS

ALTERNATIVOS

^

una coleccibn activ,i (^n<iteri^il que s^^
inter•cambia, n^ultiplica y ca^•^^ct^^rir^^)
de scmillas dc^ gc^^míncati y l<^^;umino-
sas praten5es quc 5e crn^sc^w,^n ^^n cn-
vase^ her^néticos y a btijn tenip^^rut,ur^i
(2-4°C). Fn la actualidad ti^: c^in^^^rv,in
cn total 670 ^nuestrati, si^,ndn l^^ti ^,^c^nc^-
ros Loliuin ,y h^^stuca l^^s nu,jor^^^ r^^prc-
sent<ldos con 284 y 1] 0 muestr,^ti reti-
pectiv^unente.

Todas las muestran ^^^ encu^^ntran
documcntadati con dat^^ti dc I'^walx^rt^^

constituidos por cddi^;^us dc i^1^^nlilic^i-
CIOR, Clc^t^OS t^XOilOI]^ICUS y CI21Ín5 1'('I^1C'll)-

uados con Ia recolección. Aden^^í^ ^1c^ E^^-
tos datos, Se dispouc^ dc d^itc^5 ^I^^ c^u•ac-
terizt^ción p^iru ^ll^;un^l, dc I^^, muc^-
tras (raigrás inglés, rai^r,íti it,^^li,ulu ^^
féstuca alta).

Las muestr^as rec<it;i<i^is, ^;^^^nc^r,il-
inentc requicren un<1 flise cic^ niultipli-
cación antes del aln^acen<<micnt.^i v^1iti-
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tribucibn de la semilla. La multiplica-
ción se desarrolla en el CIAM (100 m de
altitud) de manera que alrededor de
100 plantas por muestra, se intercru-
cen panmícticamente. Para obtener un
aislamiento de cada campo de multipli-
cación de polen de la mis^na especie, és-
tos se rodean de un cereal de caña alta
(trigo del País o centeno). Una vez que
la semilla estÉ: madura se colocan bol-
sas de tela para evitar la dispersión de
la semilla. De la semilla obtenida, alre-
dedor de 3000 semillas se envían al
CRF y el resto se almacena en el CIAM
(Oliveira, 2000).

ESTRATEGIA DE RECOLECCION

La recolección realizada los veranos
de 1999 y 2000 se eféctuó teniendo en
cuenta los géneros y especies poco 0
nada representados en la colección de
gramíneas del CTAM, entre los que
dcstacan los géneros Agrostis, Poa y las
festucas finas o pequeñas: Festuca ovi-
na y Festuca rubra.

Los lugares de recolección elegidos
por el Dr. Matías Mayor trataron de re-
presentar lo mejor posible la mayor di-
versidad de microhábitats, recog^iendo
espigas del mayor número de plantas
posible. Cada muestra de espigas fue
numerada e introducida en sobres de
papel. Esas muestras se trillaron, lim-
piaron y secaron en el CIAM. Poste-
rior•mente se introdujeron en envases
de cristal herméticamente cerrados y
se introd^yeron en una cámara frig^orí-
fica a 2-^ °C y 45-50`'/r^ de humedad re-

lativa.
hn cada lugar de recogida se toma-

ron los datos de pasaporte (provincia,

localidad, tipo de material, latitud, lon-
gitud, altitud, etc.) y también datos del
tipo de hábitat (prado, camino, borde
de carretera, terreno inculto) y del tipo
de manejo (siega, pastoreo, desconoci-
do).

POAS

Se recogieron en total seis muestras
del género Poa, siendo tres de Poa alpi-
na L., dos de Poa pratensis L y tma de
Poa nemoralis L. Los lugares en los que
se recogieron estas muestras variaron
desde los 1000 m de altitud de la Poa
nemoralis y una Poa pratensis recogi-
das en Carande (León) y los 1680 m de
altitud de la Poa alpina recogida en el
Alto de la Cubilla (Asturias). El 66^/: de
las muestras se recogieron en terreno
inculto, un 17%^ en prados naturales y
otro 17%- en caminos (Figural).

Poa pratensis es relativamente fre-
cuente en toda Asturias, en pastizales
de siega (Mayor y Díaz, 1977). Esta es-
pecie tiene una gran tolerancia al pas-
toreo frecuente y bajo por lo que se sue-
le utilizar como especie integrante de
los pastos para caballos y ovejas en Es-

tados Unidos. Esta especie tiene la ven-
taja de no contener los hongos endofitos
Neotyphodium que se han asociado con
toidcosis animales especialmente en el
caso del pastoreo de festuca alta y de
raigrás inglés Balasko et al., 1995)

Hasta hace poco, esta especie se utili-
zaba muy poco en España, al ser las va-
riedades disponibles de muy mala cali-
dad, con follaje muy grueso y que toma-
ba un aspecto amarillEnto poco atracti-
vo en el invierno. Esta especie tiene
una germinación e implantación muy
lentas y requiere aportaciones eleva-
das de fertilizantes. Tolera bastante
bien el calor y la sequía, con un exce-
lente comportamiento invernal. Se de-
sarrolla mejor en zonas con temperatu-
ras moderadas siempre que pueda re-
garse bien ya que tiene muy poca tole-
rancia a la sequía, no g^istándole tam-
poco los terrenos encharcados. Se utili-
za en céspedes para jardinería pública
y privada y en céspedes capaces de so-
portar actividades deportivas incluso
en campos de deporte con pisoteo in-
tenso (fútbol, hípica, rugby) y en las ca-
lles (fairways) y salidas (tees) de los
campos de golf (Cirera, 1996).

Otras especies de Poa no tienen la
importancia de la Poa pratensis, así
por ejemplo la Poa nemoralis o Poa de
los bosques está muy adaptada a las zo-
nas sombreadas y húmedas pero tiene
una vida muy corta y es muy sensible a
las siegas. Es poco exigente en nutri-
ción mineral pero requiere suelos x-icos
en materia orgánica, arcillosos y htíme-
dos. Se utiliza en céspedes ornarnenta-
les y en campos de deportes (Fernán-
dez de Gorostiza, 1996). La Poa alpina
está muy bien adaptada para el control
de la erosión y es relativamente fre-
cuente en zonas de media y alta monta-
ña en pastizales sobre sustratos calizos
(Mayor y Díaz, 1977).

P^SI^ILI^A®
®E l1iILI^A►^IC^IV

EIV ZiJIVAS
AR I LE

Semillas de Poa Pratensis

AGROSTIS

Se recogieron en tota122 muestras de
Agrostis, siendo catorce de Agrostis ca-
pillaris L. (Agrostis tennuis Sibth =
Agrostis vulgaris With), cuatro de
Agrostis curtisii Kerguélen, dos de
Agrostis duriaei Boiss. & Reuter ex
Willk, una de Agrostis semiverticillata
(Forsk.) C. Christ. (Polypogon viridis
(Gouan) Breistr. ) y otra de Agrostis sto-
lonifera L. (Agrostis palustris HudsJ.
Los lugares en los que se recogieron es-
tas muestras variaron desde el borde
del mar de la muestra de Agrostis sto-
lonifera en la playa de Peñaredonda de
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E 1. 5 000.000

q p^ ado

^ camino

n bordc dc carrctcra

♦ terrcnc^ inculto

Figura 1. Repartición y hábitat de las seis muestras de género Poa recogidas

E ] : 5 000 000

q pradc^

0 caminc^

n borde de carretera

♦ terrcn^^ incult<^

Figura 2. Repartición y hábitat de las 22 muestras del género Agrostis recogidas

Ribadeo (Lugo) a los 1000 m de un
Agrostis capillaris de Carande en Ria-
ño (León).

Agrostis capillaris es muy frecuente
en toda Asturias, sobre todo en pastiza-
les, céspedes arenosos y brezales.
Agrostis stolonifera es también muy
frecuente en todo el litoral, en marjales
salinos. Agrostis semiverticillata es re-
lativamente frecuente en valles y mon-
taña, en lugares húmedos nitrófilos.
Agrostis duriaei es una cespitosa esto-
lonifera, muy frecuente en toda Astu-
rias en céspedes arenosos, taludes y ro-
quedos (Mayor y Díaz, 1977). Agrostis
curtisii es propia de brezales atlánti-
cos, subatlánticos y mediterráneo-ibe-
ro-atlánticos, acidófilos y humícolas
(humus bruto) desarrollados sobre sue-
los silíceos que tienden a lixiviar o pod-
solizar (Rivas-Martinez et al., 1984).

E186% de las muestras se recogieron
en terreno inculto y el 14°Io restante en
caminos (Figura 2).

Las especies de Agrostis de impor-
tancia en céspedes incluyen el Agrostis
capillaris y el Agrostis stolonifera. Son
gramíneas con hojas muy finas que so-
portan prácticamente todos los suelos
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incluso pobres y ácidos, así como las
siegas muy cortas. Se utilizan prefe-
rentemente en el establecimiento de
céspedes ornamentales y en los greens
(zonas de más calidad) de los campos
de golf, al tener una gran finura de fo-
llaje y densidad de césped. Tienen poca
resistencia al arranque, por lo que no
son recomendables para establecer
campos de deportes violentos (fútbol,
rugby, etc. ).

El Agrostis capillaris en general se
adapta mejor que el Agrostis stolonife-
ra a las condiciones climáticas de las
zonas húmedas del Norte de España
con temperaturas suaves. Prefiere sue-
los bien drenados, con pH ligeramente
ácido y no es demasiado exigente en
fertilización mineral. Se utiliza prefe-
rentemente en los céspedes ornamen-
tales mezclado con Festuca rubra.
También puede utilizarse en los greens
de los campos de golf y en los campos de
tenis de las zonas atlánticas.

Como principal inconveniente está la
lentitud de implantación y su sensibili-
dad a la sequía. No tolera bien el piso-
teo intensivo salvo en zonas húmedas
cuando se haya instalado bien.

Cantabna

Cantabna

Agrostis stolonifera forma céspedes
muy densos al tener un crecimiento
rastrero mediante estolones muy su-
perficiales. Admite una siega mi^y cor-
ta, y cuando se realiza a 5-6 mm, es
cuando adquiere su máxima calid^rd
or<iamental. Se utiliza preferentemen-
te en los céspedes ornamentales mez-
clado con festucas pequeñas y sobre
todo en los greens de los campos de golf
en zonas de temperaturas elevadas _y
con aridez. Se utiliza también para re-
generación de zonas erosionadas. Debi-
do a sus exigencias de mantenimiento,
menor resistencia a enférmedades y a
su precio elevado no se aconsc ja en los
céspedes habituales.

FESTUCAS FINAS

Dentro del genero Festuca, se inclu-
yen diferentes especies y subespecies
algunas muy diferentes entre sí. La
festuca pratense es una gramínea f^^-
rrajera que no tiene un lugar en los cés-
pedes. Otra planta de interés agrícola
pero con variedades de interés para los
céspedes es la festuca alta. Estas dos
especies son de hoja ancha.

Dentro de la denominación de féstu-
cas finas incluimos la Festuca rubra L.
y la Festuca ovina L. Son especies que
se utilizan en céspedes con condiciones
de poco mantenimiento (rnenos necesi-
dades en riego, fertilizantes, ctc. ). F.xis-
ten variedades con hongos simbióticos
que les proporcionan una especial re-
sistencia las condiciones de aridez, y al
ataque de insectos.

En la recolección se recogieron ocho
muestras de Festuca rubra y once de
Festuca ovina.

En Festuca rubra, los lugares de re-
colección variaron desde los 300 m de
altitud de la localidad de Folgueiras
(Vegadeo-Asturias) a los 1250 m de ]a
Uña (Riaño-León). En Festuca ovina,
las altitudes variaron desde los 10 m de
Lebeña (Santander) a los 1600 m del
Puerto de San Glorio (Santander).

El 55`Y^ de las muestras de Festuca
ovina se recogieron en terreno inculto,
un 27^/^^ en bordes de carretera y un
18^I en caminos. En Festuca rubra el
75°l^ de las muestras se recol,^ieron en
terreno inculto, un 12,5%^ en caminos y
otro 12,5%^ en bordes de carretera (Fi-
gura 3).

Festuca rubra se encuentra en ter•re-
nos ácidos y pastizales mesohidrófiilos
de siega y de diente con humedad. Son
frecuentes en los cervunales (Nardus
stricta L.l habituales en las zonas cen-
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E 1 5 000 000

q prad^,

^ caminc^

n bc^rdc dc c^irrclcra
♦ tcrrcno incult^^^

Figura 3. Repartición y hábitat de las 19 muestras de festucas finas (ocho de Festuca
rubra y 11 de Festuca ovina) recogidas.

tral y occidental de la región.
Festuca ovina aparece frecuente-

mente en taludes de sitios secos y cali-
zos. Hay alguna excepción en los Oscos
sobre brezal en terrenos ácidos (Mayor
y Díaz, 1977).

Las festucas rubras o rojas se suelen
dividir en tres grupos: el de las festucas
encespedantes ( Festuca rubra L.
ssp.commutata Grand), las festucas ro-
jas reptantes o rastreras (Festuca ru-
bra L. ssp. rubra var. genuina Hack) y
las festucas rojas semireptantes o se-
mirastreras (Fesuca rubra L. ssp. tri-
chophylla). Después del raigrás inglés,
las festucas rojas son las principales
gramíneas en la formación de céspe-
des. Son la base de los céspedes orna-
mentalcs sobre todo con las festucas ro-
jas encespedadantes.

Las festucas rojas encespedantes tie-
nen una gran finura de hoja. Permiten
formar unos céspedes muy cerrados y
compactos con aspecto de inoqueta.
Son tan rústicas como las rastreras,
siendo poco exigentes y se adaptan a
todo tipo de suelos. Su crecimiento es
muy lento por lo que se pueden espa-
ciar los cortes. Se adaptan bien a zonas
sombrías. Los céspedes de esta especie
tienen una duración mayor que los de
festucas rojas rastreras. Soportan muy
bien los cortes muy bajos por lo cual se
utiliza mucho jtmto con los Agrostis en
los greens de golf. Como principales in-
convenientes se pueden destacar el que
no soportan el pisoteo ni la sequía o el
calor excesivo salvo que se den riegos
frecuentes. Su implantación es una de
las más lentas de las gramíneas, por lo
que es necesario vigilar muy bien las
especies acompañantes para que no se
vea en inferioridad desde el principio.

Las festucas rojas rastreras son las
más utilizadas por su mejor precio pero
sus cualidades estéticas son peores que

Cantabna
treras se desarrollan mediante rizo-
mas pudiendo regenerarse rápida-
mente para fornlar un césped suave y
compacto. Las nuevas variedades re-
sisten mejor el pisoteo y se comportan
correctamente en periodos de sequía y
calor. Una cualidad muy interesante
en zonas de costa es que ofrecen una
buena resistencia a los vientos salinos.
Como inconvenientes se pueden desta-
car su mala implantación por lo que
hay que controlar muy bien las espe-
cies acompañantes para que no las as-
fixien al principio (Fernández de Go-
rostiza, 1996).

Espiga de Festuca ovina

las de las festucas encespedantes.
Como ventajas se pueden destacar las
de ser plantas rústicas, que se implan-
tan fácilmente. A1 multiplicarse por ri-
zomas van cubriendo poco a poco el
suelo. Tienen un rebrote bastante rápi-
do lo que las hacen entenderse bien con
el raigrás inglés. Es una de las pocas
gramíneas que tienen un buen compor-
tamiento en la sombra siempre que el
terreno no esté excesivamente seco.

Como inconvenientes, no tienen las
hojas tan finas de las festucas encespe-
dantes y no cubren el suelo también
como ellas. No soportan bien el exceso
de caso y la sequía. Su principal defec-
to es su mala tolerancia al pisoteo por
lo que se deben utilizar en jardines y
campos de deportes no muy pisoteados.

Las festucas rojas semirastreras son
intermedias entre las dos anteriores.
Sus hojas son muy finas y como las ras-

Las festucas ovinas poseen hojas
muy finas y produce un césped bastan-
te denso, pero más áspero al tacto que
el producido por las festucas rojas. Las
hojas son de un color verde azulado os-
curo o grisáceo muy característico. Se
adaptan bien a suelos de baja calidad,
con niveles de fertilización bajos. Tole-
ran mejor la sequía y el calor que las
féstucas rojas. A1 tener un crecimiento
lento no son necesarias siegas frecuen-
tes. Por su tolerancia a condiciones de
mantenimiento escaso, esta especie es
muy apropiada para zonas verdes al
borde de carreteras, terraplenes y cés-
pedes ornamentales de bajo manteni-
miento así como en campos de golf (zo-
nas anejas a las calles). Soportan bien
la sombra. Como principales inconve-
nientes están su implantación aun más
lenta que la de las festucas rojas y su
mala tolerancia al pisoteo.
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Festuca rubra después del transplante en un campo de caracterización

Se distinguen dos subespecies: la fes-
tuca ovina verdadera ( Festuca ovina L.
ssp. tennuifollia Sibth) que es la más
corriente y la Festuca ovina L. ssp. du-
riuscula Hack (= Festuca ovina longui-
folia Thuill) que es la más interesante.

La primera posee hojas algo mas
gruesas y una menor tolerancia al piso-
teo. Su adaptación a la sombra es me-
dia a buena y presenta media a ligera
marchitez invernal. Produce un césped
denso, de color verde azulado.

La segunda tiene una implantación
más rápida. Produce un césped muy
denso de color verde oscuro y de aspec-
to muy fino. Tolera algo mejor el piso-
teo. Es la más utilizada (Fernández de
Gorostiza, 1996).

CARACTERIZACION DE LAS
MUESTRAS RECOGIDAS

En las muestras recogidas se va a re-
alizar una caracterización para lo que
se implantarán campos de plantas ais-
ladas con 30 plantas/muestra en un di-
seño en bloques completos al azar con
tres repeticiones de 10 plantas. La se-
paración entre plantas y entre líneas
será de 50 cm.

La caracterización se realizará en un
período de dos años completos. Los ca-
racteres a evaluar serán los que marca
la Unión Internacional para la Protec-
ción de Variedades y serán los siguien-
tes:

Coloración antociánica en la vaina de
la hoja en el verano el año de siembra

(1=ausente o muy débil a 5=muy fiier-
te). Sólo en festucas finas.

Rizomas (1=ausente a 2=presente).
Sólo en festucas finas.

Habito de crecimiento en el otoño del
año de siembra (1=erecto a 5=postra-
do ).

Anchura de hojas en otoño (1=muy
estrecho a 5=muy ancho).

Color de las hojas en otoño (1=verde
muy claro a 5=verde muy oscuro).

Crecimientos en otoño (1=muy poco a
5=mucho ).

Tolerancia a enfermedades en otoño
(1=muy sensible a 5=muy tolerante).

AJnarilleamiento invernal de las ho-
jas (1=ausente o débil a 5=muy fuerte).
Sólo en Poas.

Crecimientos en primavera (1=muy
poco a 5=mucho).

Tolerancia a enfermedades en pri-
mavera (1=muy sensible a 5=muy tole-
rante ).

Fecha de espigado en el segundo año
(n° de días a partir del 1 enero).

Longitud de la hoja bandera en espi-
gado (en cm).

Anchura de la hoja bandera en espi-
gado (en mm)

Altura en floración, incluyendo ]a in-
florescencia (en cm).

Longitud de la inflorescencia ( en cm ).
Forma del raquis de la inflorescencia

en la parte opuesta a las ramificaciones
laterales inferiores (1=recto a 2=curva-
do). Sólo en Poas.

Crecimientos en verano (1=muy poco
a 5=mucho).

OBJETIVOS OUE SE PRETENDEN
CONSEGUIR

E1 proyecto trata de contribuir ,il
cumplimiento de la Política Agrari^ ►
Comunitaria (PAC) mediant^^ el sumi-
nistro de recursos genéticos partl desa-
rrollar nuevas variedades. Hasta ^tho-
ra la mayor utilización dc las col^^ccio-
nes de germoplasma htibía sido la ob-
tención de variedades p^iru unu ^ig ►•i-
cultura intensiva; en la actualid<id h^iv
una necesidad de promover su uso para
obtener variedades p<u-a un^i ^igricul-
tura de bajos insumos llow-input), y
para usos alternativos (campos de dc^-
porte, de esparcimientol, disminuyen-
do las producciones en línea con lo qu^^
el mercado demanda, me.lorando I^ ► s
posibilidades de diversificación, y au-
mentando las posibilidades d^^ utiliza-
ción de zonas marl,^inalcs y de valoriz,i-
ción del paisaje.
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